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Постановка проблеми. У сучасному декоратив-
ному садівництві та квітникарстві тюльпани посідають 
одне з провідних місць завдяки винятковому сортовому 
різноманіттю, яке налічує близько трьох тисяч культи-
варів, що відрізняються морфологічними ознаками, 
термінами цвітіння та спектром забарвлення квіток 
[1]. Тюльпани широко використовуються у флористиці, 
декоративному озелененні та оформленні інтер’єрів 
завдяки високій естетичній цінності, різноманіттю форм 
і забарвлення, а також добрим показникам стійкості 
у зрізі [2]. У букетному виробництві тюльпани є однією 
з провідних культур весняного асортименту [3]. Вони 
застосовуються як у монобукетах, де підкреслюється 
чистота ліній і кольору конкретного сорту, так і в склад-
них флористичних композиціях у поєднанні з іншими 
цибулинними та декоративно-листяними рослинами [4]. 
Завдяки варіативності висоти квітконосів і форм квітки 
тюльпани використовують у букетах різного стилю – від 
класичних і романтичних до мінімалістичних та сучас-
них авторських робіт. 

У флористиці тюльпани цінуються за пластичність 
стебла, що дозволяє створювати динамічні, природні 
за характером композиції. Вони активно застосову-
ються для оформлення урочистих подій, сезонних 
свят, виставкових експозицій та тематичних інсталяцій. 
Різноманіття сортів за термінами цвітіння й кольоровою 
гамою дає змогу підбирати рослини відповідно до сти-
лістичної концепції заходу та забезпечувати безперерв-
ність декоративного ефекту. В озелененні тюльпани 
є важливим елементом весняного квіткового оформ-
лення територій. Їх використовують у міських квітниках, 
парках, скверах, на прибудинкових ділянках і в приват-
них садах [5]. Рослини висаджують масивами, групами, 

стрічками або включають до складу міксбордерів і регу-
лярних композицій. Тюльпани ефективно поєднуються 
з іншими ранньоквітучими культурами, забезпечуючи 
яскравий акцент у період, коли більшість декоративних 
рослин ще не досягла повної декоративності. В оформ-
ленні інтер’єрів тюльпани використовують як у зрізі, так 
і в контейнерному вирощуванні, зокрема при вигонці. 
Вони застосовуються для декорування житлових і гро-
мадських приміщень, офісів, готелів, виставкових залів 
та торговельних просторів. Завдяки стриманій, але 
виразній декоративності тюльпани гармонійно впису-
ються в інтер’єри різних стилів – від класичних до сучас-
них мінімалістичних. Контейнерні композиції з тюльпа-
нами дозволяють створювати тимчасові сезонні акценти 
та підкреслювати просторову структуру інтер’єру без 
тривалих змін у його оформленні [2,6].

Така різноманітність зумовлює широкі можливо-
сті використання тюльпанів у ландшафтному дизайні, 
флористиці та озелененні, де вони однаково ефектно 
проявляють себе як у групових композиціях, так і в поо-
диноких посадках або зрізі. Завдяки цьому тюльпани 
є універсальною культурою для декоративного оформ-
лення просторів різного функціонального призначення 
та святкових заходів. Разом із тим значна частина сучас-
ного сортименту тюльпанів надходить в Україну шляхом 
імпорту, що актуалізує питання їхньої адаптації до міс-
цевих ґрунтово-кліматичних умов. Недостатня вивче-
ність біологічних і екологічних особливостей багатьох 
інтродукованих сортів у різних регіонах країни обмежує 
можливості їх ефективного вирощування та стабільного 
отримання високоякісної квіткової продукції. 

У зв’язку з цим особливої уваги потребують дослі-
дження, спрямовані на встановлення оптимальних умов 
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культивування тюльпанів з урахуванням регіональ-
них особливостей України. Крім декоративної цінності, 
тюльпани розглядаються як перспективна культура 
для отримання екологічно безпечної рослинної сиро-
вини з прогнозованим і нормованим вмістом біологічно 
активних речовин, що може бути використана у фарма-
цевтичній галузі [7]. 

Контрольоване вирощування сортів, адаптованих до 
місцевих умов, є необхідною передумовою для забез-
печення стабільної якості такої сировини. Актуальність 
дослідження визначається зростаючим попитом на 
перевірені, високодекоративні та біологічно стійкі сорти 
тюльпанів, а також потребою наукового обґрунтування 
їх добору для культивування в Україні. Це зумовлює 
необхідність комплексних інтродукційних і агроеко-
логічних досліджень сучасного сортименту тюльпа-
нів з метою підвищення ефективності їх використання 
в декоративному садівництві та суміжних галузях.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Рід Tulipa 
L. належить до родини Liliaceae Juss. і об’єднує понад 
100 видів багаторічних цибулинних рослин, природний 
ареал яких охоплює території Євразії з осередками різ-
номаніття у Середній Азії та Середземномор’ї (рис. 1).

У культурі тюльпани характеризуються чітко вираже-
ним коротким вегетаційним періодом, який у середньому 
триває 80-120 днів – від кінця березня до червня [5]. За 
цей обмежений проміжок часу рослини проходять пов-
ний цикл розвитку, формуючи надземну асиміляційну 
масу, генеративні органи, забезпечуючи повноцінне цві-
тіння та закладаючи дочірні цибулини для наступного 
вегетаційного сезону. 

Цибулина тюльпана є багаторічним спеціалізова-
ним органом вегетативного розмноження та запасання 
поживних речовин і складається з укороченого стебла – 
донця – та м’ясистих лусок, які є видозміненими лист-
ками. Характерною біологічною особливістю культури 

є щорічна заміна лусок, тоді як донце функціонує упро-
довж 2-2,5 років. Захисну функцію цибулини виконує 
щільна суха покривна луска коричневого забарвлення, 
яка зменшує негативний вплив несприятливих абіотич-
них чинників і механічних ушкоджень [8]. 

Листки тюльпана подовжені, ланцетні або еліп-
тично-ланцетні, зеленого забарвлення, з гладким або 
хвилястим краєм, розташовані почергово на стеблі та 
поступово зменшуються за розмірами у напрямку від 
основи до верхівки [9]. Стебло прямостояче, трав’яни-
сте, зазвичай несе одну квітку, хоча серед видів і сортів 
трапляються багатоквіткові форми. 

Основну декоративну цінність тюльпанів становить 
квітка, яка з морфологічної точки зору є великою, пра-
вильної форми, завдовжки від 3 до 12 см і діаметром 
2–10 см [10]. Оцвітина проста, зазвичай складається 
з шести пелюсткоподібних листочків, хоча в культурі 
широко представлені махрові сорти з їх значно більшою 
кількістю. 

Квітка має шість тичинок і одну маточку з верхньою 
зав’яззю. Характерною фізіологічною особливістю 
є відкривання квітки за сонячної погоди та її змикання 
вночі або за умов хмарності [12]. Забарвлення оцвітини 
у дикорослих видів переважно обмежується червоними, 
жовтими та білими тонами, тоді як сортові тюльпани 
відзначаються надзвичайно широкою палітрою кольо-
рів і відтінків, включно з двоколірними та багатоколір-
ними формами. У низки сортів пелюстки мають складну 
морфологію, зокрема хвилясті, гофровані або сильно 
розсічені краї, що характерно для папугових тюльпанів, 
а також бахромчасте облямування. 

Тривалість цвітіння зазвичай становить 12-14 днів, 
однак за умов підвищених температур, особливо вище 
25 °C, цей період суттєво скорочується. Плід тюль-
пана – багатонасінна коробочка, в якій формуються 
численні насінини тригранної форми, що забезпечують 

 

 
Рис. 1. Природний ареал роду Tulipa L. 
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генеративне розмноження, хоча в культурній практиці 
переважає вегетативний спосіб відтворення.

Мета досліджень. Мета дослідження полягає 
у комплексному вивченні морфо-біологічних особли-
востей росту й розвитку представників роду Tulipa L. 
в умовах відкритого ґрунту, оцінці їх адаптаційної здат-
ності до місцевих ґрунтово-кліматичних умов, а також 
визначенні перспективних напрямів практичного вико-
ристання тюльпанів у декоративному садівництві, озе-
лененні та флористиці. 

Дослідження спрямоване на розробку та обґрунту-
вання ефективних агротехнічних заходів і рекомендацій 
щодо вирощування різних сортів тююльпанів (Tulipa L.) 
у відкритому ґрунті, враховуючи їх морфобіологічні осо-
бливості, адаптивні властивості та потенціал декоратив-
ного використання у флористиці та озелененні. 

Окрему увагу приділено питанню впливу ґрунто-
во-кліматичних умов та агротехнічних прийомів на фор-
мування вегетативних і генеративних органів тюльпанів, 
їх морозостійкість, тривалість цвітіння та декоративні 
якості, а також на ефективність закладання дочірніх 
цибулин і забезпечення стабільного відтворення сортів 
у культурі.

Досягнення поставленої мети дозволить оцінити 
морфобіологічні особливості росту і розвитку різних 
сортів тюльпанів (Tulipa L.), їх адаптивні властивості до 
умов відкритого ґрунту, а також визначити оптимальні 
агротехнічні прийоми для підвищення декоративності, 
тривалості цвітіння та ефективності вегетативного роз-
множення.

Методика та умови досліджень. Об’єктом дослі-
дження слугували голландські сорти тюльпанів: 
Auxerre, Foxy Foxtrot, Toendra. Досліджувані сорти 
характеризуються різними формами та забарвленням 
квіток, що дозволяє оцінювати їх адаптивні можливості, 
тривалість цвітіння та ефективність вегетативного від-
творення в умовах відкритого ґрунту.

Теоретичною та методологічною основою дослі-
дження стали спеціальні та загальноприйняті методи 
декоративного садівництва, що дозволяють комплексно 
оцінювати ріст, розвиток та декоративні якості цибулин-
них рослин. Аналітичним матеріалом слугували дані, які 

відповідають вимогам світових і вітчизняних стандартів 
щодо морфологічних, фенологічних та продуктивних 
показників рослин [11]. Для збору та узагальнення екс-
периментальної інформації застосовувалися традиційні 
агротехнічні та фенологічні спостереження, включно 
з обліком росту листків, висоти стебла, тривалості цві-
тіння, кількості та маси квіток, формування дочірніх 
цибулин. Морозостійкість і адаптивні властивості рос-
лин оцінювали візуально під час весняного відновлення 
вегетації та за ступенем збереження надземних і під-
земних органів. Обробка отриманих даних проводилася 
за допомогою розрахункових і статистичних методів, 
зокрема дисперсійного аналізу для визначення впливу 
факторів на варіабельність показників, кореляційного 
аналізу для виявлення взаємозв’язків між ознаками 
та регресійного аналізу для моделювання залежнос-
тей росту, розвитку та цвітіння від умов вирощування. 
Порівняльно-обчислювальні методи дозволили зістав-
ляти отримані результати з літературними даними та 
встановлювати закономірності морфо-біологічного роз-
витку досліджуваних сортів.

Результати досліджень. Спостереження включали 
аналіз строків настання та завершення основних фено-
логічних фаз, інтенсивності росту пагонів, особливостей 
цвітіння та формування генеративних органів, що дало 
змогу більш об’єктивно оцінити адаптаційні можливо-
сті рослин до умов інтродукції та науково обґрунтувати 
ефективні агротехнічні заходи для їх вирощування. 
Дослідження проводили на сортах тюльпанів Auxerre, 
Foxy Foxtrot та Toendra, які відрізняються морфологіч-
ними ознаками та декоративними властивостями, що 
дозволяє комплексно порівняти їх ріст і розвиток у від-
критому ґрунті (табл. 1). 

Порівняльний аналіз календарних строків проход-
ження фенологічних фаз у сортів тюльпанів Auxerre, 
Foxy Foxtrot та Toendra свідчить про чітко виражені 
сортові відмінності в темпах росту й розвитку рос-
лин. Найраніше проходження більшості фенологіч-
них фаз характерне для сорту Auxerre, що вказує на 
його скоростиглість і кращу пристосованість до ран-
ньовесняних умов. Початок весняного відновлення 
вегетації у цього сорту відмічено 25 березня, тоді як 

Рис. 2. Об’єкт дослідження: сорти тюльпана садового голландської селекції
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у Foxy Foxtrot – 26 березня, а у Toendra – 28 березня. 
Аналогічна тенденція зберігається і на наступних ета-
пах розвитку, зокрема під час появи листків та фази 
інтенсивного росту пагонів.

Сорт Foxy Foxtrot за строками проходження фено-
логічних фаз займає проміжне положення між дослі-
джуваними сортами. У нього спостерігалося незначне 
зміщення термінів появи листків і початку бутонізації на 
2–3 дні порівняно з Auxerre, що свідчить про помірний 
темп розвитку. Сорт Toendra характеризувався най-
більш пізнім настанням усіх основних фаз вегетації, 
включно з початком бутонізації, цвітінням та завершен-
ням вегетаційного періоду.

Відмінності між сортами особливо чітко прояви-
лися у фазах цвітіння. Початок цвітіння у сорту Auxerre 
відбувся 22 квітня, у Foxy Foxtrot – 24 квітня, тоді як 
у Toendra – 26 квітня. Масове цвітіння у пізньорозви-
неного сорту Toendra наставало найпізніше, що зумо-
вило подовження загального періоду декоративності 
насаджень за умови сумісного вирощування сортів різ-
них строків цвітіння. Завершення цвітіння та подальші 
етапи формування насіннєвої коробочки і відмирання 
листків також відбувалися з послідовним зсувом у часі 
від Auxerre до Toendra.

Отримані результати свідчать, що поєднання сортів 
Auxerre, Foxy Foxtrot та Toendra в посадках дозволяє 
забезпечити безперервність цвітіння та підвищити деко-
ративний ефект у відкритому ґрунті. Виявлені сортові 
особливості фенологічного розвитку можуть бути викори-
стані при доборі сортименту для озеленення, плануванні 
строків вигонки та оптимізації агротехнічних заходів.

З метою встановлення перспективності досліджува-
них рослин для практичного використання в озелененні 

було здійснено всебічний аналіз їхніх господарсько-бі-
ологічних властивостей. Оцінювання проводили з ура-
хуванням сукупності морфологічних, біологічних і деко-
ративних ознак, а також окремих економічно важливих 
показників (табл. 2).

Критерії відбору базувалися на загальноприйня-
тих підходах до оцінки декоративних культур, зокрема 
видів і сортів, близьких за біологічними особливостями 
до Tulipa gesneriana L., що дозволило об’єктивно визна-
чити рівень їх декоративності та доцільність впрова-
дження у практику озеленення.

Досліджувані сорти істотно різняться за висо-
тою рослин, довжиною квітки та тривалістю цвітіння, 
що свідчить про їхній різний декоративний потен-
ціал і напрями використання. Найвищі рослини сорту 
Toendra (50,1±2,8 см), однак він характеризувався най-
меншою довжиною квітки (6,7±0,3 см) та найкоротшим 
періодом цвітіння (12±1 день), що зумовило відносно 
нижчу загальну оцінку декоративності (8,8 бала). Сорт 
Auxerre вирізнявся оптимальним поєднанням ознак, 
а саме: значною довжиною квітки (9,2±0,7 см), тривалим 
періодом цвітіння (18±2 дні) та стабільними показни-
ками висоти рослин (45,6±2,3 см). Саме цей сорт отри-
мав найвищу загальну оцінку декоративності – 9,6 бала, 
що свідчить про його високий декоративний потенціал 
та перспективність для широкого використання в озеле-
ненні. Foxy Foxtrot характеризується середніми показ-
никами, поєднуючи помірну висоту рослин (42,3±2,1 см), 
достатню довжину квітки (8,4±0,6 см) і середню трива-
лість цвітіння (15±2 дні). Загальна декоративна оцінка 
цього сорту склала 9,1 бала, що також дозволяє відне-
сти його до високо-декоративних. Таким чином, аналіз 
експериментальних даних доводить, що інтегральна 

Таблиця 1
Календарні строки проходження основних фенологічних фаз Tulipa gesneriana (дата)

Фенологічна фаза
Календарні строки (дата)

Auxerre Foxy Foxtrot Toendra
Початок весняного відновлення вегетації 25.03 26.03 28.03

Поява листків 30.03 01.04 03.04
Інтенсивний ріст листків і пагонів 05.04 07.07 09.04

Початок бутонізації 12.04 14.04 16.04
Повна бутонізація 18.04 19.04 21.04
Початок цвітіння 22.04 24.04 26.04
Масове цвітіння 26.04 28.05 30.05
Кінець цвітіння 05.05 07.05 09.05

Формування насіннєвої коробочки 10.05 12.05 15.05
Початок відмирання листків 25.05 27.05 30.05

Повне відмирання надземної частини 10.06 13.06 17.06

Таблиця 2
Оцінка декоративної цінності Tulipa gesneriana

Сорт Висота рослини, см Довжина квітки, 
см

Тривалість цвітіння, 
дні

Загальна оцінка декоративності 
(max 10)

Auxerre 45,6±2,3 9,2±0,7 18±2 9,6
Foxy Foxtrot 42,3±2,1 8,4±0,6 15±2 9,1

Toendra 50,1±2,8 6,7±0,3 12±1 8,8
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оцінка декоративності Tulipa gesneriana визначається 
не окремим показником, а сукупністю морфологічних 
і фенологічних характеристик, серед яких провідну роль 
відіграють розміри квітки та тривалість цвітіння.

Висновки. У ході досліджень встановлено, що гол-
ландські сорти тюльпана садового (Tulipa gesneriana L.) 
Auxerre, Foxy Foxtrot та Toendra проявляють чітко вира-
жені сортові відмінності за фенологічними строками, 
морфологічними показниками та рівнем декоратив-
ності в умовах відкритого ґрунту. Це свідчить про різ-
ний рівень їх адаптації та перспективність практичного 
використання. Найбільш ранньостиглим і стабільним 
за розвитком виявився сорт Auxerre, який характеризу-
вався раннім відновленням вегетації, тривалішим цві-
тінням і найбільшою довжиною квітки. Саме цей сорт 
отримав найвищу загальну оцінку декоративності (9,6 
бала), що дозволяє рекомендувати його для широкого 
застосування в озелененні та флористиці. Foxy Foxtrot 
займає проміжне положення за більшістю показників 
і також відзначається високою декоративною цінністю 
(9,1 бала). Toendra характеризується пізнішими стро-
ками розвитку, більшою висотою рослин, але корот-
шим періодом цвітіння, що зумовило дещо нижчий 
рівень декоративності (8,8 бала). Загалом поєднання 
досліджуваних сортів дозволяє подовжити період вес-
няної декоративності насаджень. Отримані результати 
можуть бути використані для науково обґрунтованого 
добору сортів тюльпанів та вдосконалення технологій їх 
вирощування в умовах України.
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М’ялковський Р.О., Панцирева Г.В., Петрище О.І., 
Кушнірук Т.М., Лобунько Ю.В., Цвіткова К.В. Морфо-
біологічні особливості росту Tulipa L. в умовах від-
критого ґрунту 

У результаті проведених досліджень встановлено, 
що досліджувані голландські сорти тюльпана садового 
(Tulipa gesneriana L.) Auxerre, Foxy Foxtrot та Toendra 
характеризуються чітко вираженими сортовими від-
мінностями за темпами росту, строками проходження 

фенологічних фаз, морфологічними показниками та рів-
нем декоративної цінності в умовах відкритого ґрунту. 
Отримані дані підтверджують доцільність комплексного 
підходу до оцінки сортів, який поєднує фенологічні, мор-
фометричні та декоративні характеристики. Виявлено, 
що сорт Auxerre є найбільш скоростиглим і адаптованим 
до ранньовесняних умов, що проявляється у найрані-
шому відновленні вегетації, швидшому переході до фаз 
бутонізації та цвітіння, а також у подовженому періоді 
декоративності. Встановлено, що завдяки оптималь-
ному поєднанню висоти рослин, значної довжини квітки 
та тривалої фази цвітіння цей сорт отримав найвищу 
загальну оцінку декоративності (9,6 бала) і може бути 
рекомендований для широкого використання в озеле-
ненні, флористиці та для вигонки. Сорт Foxy Foxtrot 
займає проміжне положення за строками розвитку та 
декоративними показниками. Зафіксовано, що о помірні 
темпи росту, стабільні морфологічні характеристики та 
достатньо тривале цвітіння забезпечують високу деко-
ративну привабливість (9,1 бала), що дозволяє ефек-
тивно використовувати його як у групових посадках, так 
і у зрізі. Сорт Toendra характеризується пізнішими стро-
ками проходження фенологічних фаз, більшою висотою 
рослин, але меншою довжиною квітки та скороченим 
періодом цвітіння, що зумовило дещо нижчий рівень 
загальної декоративності (8,8 бала). Водночас пізніше 
цвітіння цього сорту є цінною ознакою для подовження 
загального періоду декоративності насаджень за умови 
сумісного вирощування сортів різних строків цвітіння. 
Загалом результати досліджень свідчать, що поєднання 
сортів Auxerre, Foxy Foxtrot та Toendra в озелененні доз-
воляє забезпечити безперервність весняного цвітіння 
та підвищити естетичну виразність квіткових компози-
цій. Отримані висновки мають практичне значення для 
науково обґрунтованого добору сортименту тюльпанів, 
оптимізації агротехнічних заходів і підвищення ефек-
тивності їх використання в декоративному садівництві, 
флористиці та суміжних галузях.

Ключові слова: Tulipa gesneriana L, сорт, декора-
тивність, фенологічна фаза, озеленення.

Myalkovsky R.O., Pantsyreva H.V., Petrishche O.I., 
Kushniruk T.M., Lobunko Y.V., Tsvitkova K.V. Morpho-
biological features of Tulipa l. growth in open soil 
conditions

As a result of the conducted research, it was found that 
the studied Dutch varieties of garden tulip (Tulipa gesne-
riana L.) Auxerre, Foxy Foxtrot and Toendra are charac-
terized by clearly expressed varietal differences in growth 
rates, timing of phenological phases, morphological indica-
tors and level of decorative value in open ground condi-
tions. The obtained data confirm the feasibility of a compre-
hensive approach to assessing varieties, which combines 
phenological, morphometric and decorative characteris-
tics. It was found that the Auxerre variety is the most early 
maturing and adapted to early spring conditions, which is 
manifested in the earliest renewal of vegetation, faster tran-
sition to the budding and flowering phases, as well as in an 
extended period of decorativeness. It was found that due to 
the optimal combination of plant height, significant flower 
length and long flowering phase, this variety received the 
highest overall decorativeness rating (9.6 points) and can 
be recommended for widespread use in landscaping, flo-
ristry and for forcing. The Foxy Foxtrot variety occupies 
an intermediate position in terms of development time and 
decorative indicators. It was recorded that moderate growth 
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rates, stable morphological characteristics and sufficiently 
long flowering provide high decorative appeal (9.1 points), 
which allows it to be effectively used both in group plant-
ings and in cutting. The Toendra variety is characterized 
by later terms of phenological phases, greater plant height, 
but shorter flower length and a shortened flowering period, 
which resulted in a slightly lower level of overall decorative-
ness (8.8 points). At the same time, the later flowering of 
this variety is a valuable feature for extending the overall 
decorativeness period of plantings under the condition of 
joint cultivation of varieties with different flowering times. In 

general, the results of the research indicate that the combi-
nation of the varieties Auxerre, Foxy Foxtrot and Toendra in 
landscaping allows to ensure the continuity of spring flow-
ering and increase the aesthetic expressiveness of flower 
arrangements. The obtained conclusions have practical 
significance for the scientifically based selection of tulip 
assortment, optimization of agrotechnical measures and 
increasing the efficiency of their use in ornamental garden-
ing, floristry and related industries.

Key words: Tulipa gesneriana L, variety, decorative-
ness, phenological phase, landscaping.
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